

志愿者下乡探访“童伴之家” 为留守儿童营造精神港湾

“亲爱的童伴妈妈，从我开始和你相处，我就感觉你很好！希望你不会像我妈妈一样抛弃我，我相信你。”来自四川省南江县下两镇东垭村的“童伴”妈妈黎蓉含泪读完肖肖(化名)的这封信。肖肖拥有能够依恋的童伴妈妈，得益于中国扶贫基金会联合中国公益研究院、共青团四川省委共同发起的留守儿童关爱项目——“童伴计划”。近日，上海青年志愿者协会与凯德集团一起来到“童伴之家”，送去了特别的关爱。

青年报记者 陈诗松



志愿者为留守儿童带去欢乐。

受访者供图

为留守儿童打造另一个家

青年记者了解到，“童伴计划”计划用三年时间，在四川省7市10个县100个村，每村聘请一位童伴妈妈，守护困境儿童的福利、安全和健康。“一个人，一个家，一条纽带”，“童伴计划”通过这种基本模式，招募并以童伴妈妈为载体，在村级建立留守儿童监护网络，保障留守儿童权益，并探索农村留守儿童福利保障网络。

“童伴之家”的顺利运营，离不开社会各界的鼎力支持，凯德集团就是其中重要的一分子。早在今年6月，凯德就在上海联合上海青年志愿者协会举办第三届“为明天·一起善行”大型体验式公益活动，通过让志愿者切身体验特别的“孤独”，让更多人关注到留守儿童深层次的情感需求，为他们送去陪伴与温暖。

在活动中，凯德为每位报名成功的志愿者配捐100元，为每名参与现场体验的志愿者配捐400元，累计筹得百万善款。而这笔善款帮助的就是四川省巴中市南江县和通江县20个村落的“凯德·童伴之家”一年的运营。

近日，部分参与活动的志愿者，

来自凯德集团及上海青年志愿者协会的代表随“凯德·童伴之家”探访活动，亲赴下两镇的落山村和东垭村，为留守儿童送去关怀和陪伴。在短暂的两天的时间里，志愿者们了解到，两个村子里0-18岁的儿童中都有半以上是留守儿童，在走访家庭的过程中，孩子们天真而羞涩，但对父母的思念之情却溢于言表，有的大一点的孩子提到父母眼圈就红了，更小的孩子甚至在听说志愿者也来自父母打工的上海便追了出来，要跟志愿者回去找爸爸妈妈，现场情景令人动容。

互动体验课程大受欢迎

值得欣慰的是，村子里的“凯德·童伴之家”得到了留守家庭的一致好评，“童伴之家存在的意义不仅仅是让孤独的孩子有地可去，有专人照顾，也可以让既要带他们又要兼顾忙农活的爷爷奶奶们减轻些负担。”志愿者说道。

在走访之余，志愿者们更为孩子们送来了特别的礼物——各种互动体验课程。来自上海辰山植物园的植物学家都旺为孩子们上了一堂“就地取材”的植物染色体验课程，来自

上海青年志愿者协会的李斌则让孩子们首次体验到了空手道的魅力，而最小的志愿者赵嗣琦发挥聪明小才智，结合手绘、多媒体等多种形式让同龄的留守儿童们在短时间内学会了一首英语歌。凯德集团的志愿者们也是集体“出动”，手牵手带着孩子们彩绘风筝，在山里随风起舞。

此外，上海市青年体育联合会为此次探访的留守儿童们捐赠了200双运动鞋，爱心企业上海皓聆为孩子们捐赠了进口免洗洗手液1600瓶。

据介绍，在接下来的一年中，凯德共将举行六次四川乡村“童伴之家”探访活动，并在当地开展田野调研。后期，凯德还会用收集到的一手资料出版调研报告，真实反映留守儿童的生活状态，号召更多人关注到这一特殊群体。

中国扶贫基金会丁亚冬秘书长表示，近年来留守儿童问题频出，其原因多在于儿童监护人的缺位。凯德集团不仅身体力行地为留守儿童提供切实帮助，更通过搭建平台，替弱势群体发声，让更多人看到这个特殊群体的困境，号召更多人加入到善行中来，这种公益理念非常值得借鉴。

益心益意

2017环球慈善周揭幕

本报讯 记者 陈诗松 近日，上海屋里厢社区服务中心、上海虹口区彩虹笔儿童健康发展中心和上海欣耕工坊公益服务中心联合洲际酒店集团共同组织举办了2017环球慈善周员工志愿者总动员。集团大中华区近百名员工与公益组织一同在特殊行为儿童养育、老年服务、青少年动手能力培养等领域开展了丰富的社区志愿服务活动。

活动当天，员工志愿者与上海屋里厢社区服务中心工作人员共同陪伴外来务工子女，一起学习将回收来的二手鲜花变成一份份充满想象的插花作品，赋予这些花新的含义，写上祝福语，送给社区的老人或者自己的父母亲人，体验“赠人玫瑰，手有余香”。上海虹口区彩虹笔儿童健康发展中心的老师们策划了“会跳舞的影子”，通过有趣的游戏，在志愿者的协作下让自闭症儿童、唐氏综合征、智力障碍等特殊儿童与他们的家人感受到爱和希望。

上海捐建 爱心小学开学

本报讯 记者 陈诗松 全国中小学生开学的日子，对四川省凉山彝族自治州美姑县哈洛乡够峨村的村民来说，这一天更像是过节，因为上海诺鼎生物科技有限公司捐建的够峨村诺鼎爱心小学，克服了种种困难如期完工。“看到孩子们的笑脸，我特别感动！”诺鼎董事长、爱心小学名誉校长张标博士告诉记者：“做慈善，我们就应该雪中送炭，而不是锦上添花。”

当天，36名幼儿园孩子、50名一年级学生和几乎全村出动的村民参加了开学典礼。当孩子们在国歌声中升起五星红旗时，很多人的眼眶都湿润了。

新的校舍包括了三间教室，还有教工宿舍、食堂、厕所，并且配备了电脑、投影、液晶电视，接通了网络。“对爱心人士的这一善举，政府和当地百姓都非常支持，在学校的建设过程中，由于山路极其难走，且一遇下雨，道路经常无法正常通行，建筑材料要运进来非常困难，但大家通过车运、马驮、人扛，硬是保证了学校如期建成。”县教科局局长黄琼告诉记者。

公益人才与 顶级选手面对面

本报讯 记者 陈诗松 近日，2017摩根大通中国壁球公开赛吸引了全球顶尖职业壁球选手齐聚上海一决高下。本次赛事在上海半岛酒店11层汇中套间举行，在尽览黄浦江壮观景色的同时，观众们一睹16名全球最佳男选手以及16名全球最佳女选手各自展开的精彩对决。

值得一提的是，摩根大通还与以“助力社会创新，培育公益人才”为使命的恩派公益组织发展中心合作，邀请一组参与恩派项目的学生和壁球选手阿里·法拉格在赛场展开一场问答活动，直观地体验这一赛事。

“青年聚力社区行动创造未来”

静安区十大青年公益创新项目评选落幕

青年报记者 陈诗松

本报讯 近日，静安区青年社会组织的年度盛会——“青年聚力社区行动创造未来”青年社会组织主题峰会暨2017年静安区十大青年公益创新项目评选活动落下帷幕。本次盛会也是中国青年社会组织公益创投大赛上海站的静安专场。最终，去远乡学手艺、我的青春有个“性”等10个项目荣获“2017年静安区十大青年公益创新项目”称号，静安少年社区营造师行动计划等5个项目获得入围奖。

活动当天，15个入围决赛的公

益创新项目负责人通过路演的方式，聚焦社区建设和社会治理，围绕解决社会问题、推动社区发展、引领社会风尚三类领域，在展现社会组织创新项目的同时，也展现了社会组织青年扎根社区、服务发展的青春正能量。

据悉，峰会举行当天恰好为区青年社会组织团工委成立100天。静安区社会组织团工委自成立以来，围绕推进社会组织团工委建立、加强社会组织青年交流、探索发挥共青团在社会组织中的作用等开展了一系列工作。

组织建设方面，在原有5家社会组织团组织的基础上，新建12家独立团支部和1家联合团支部，调整一家

团委的组织隶属关系，让200多名社会组织从业青年找到了“娘家”。“一学一做”学习实践活动的开展、跨省市的交流座谈、“静安团青一号”微信公众号和微信群的建立等，进一步加强对青年的思想引领，增强了青年的组织归属感，基层活力被充分调动。

活动现场，还启动了社会组织团支部“一团一品”创建活动。今后团工委将继续开展深入探索，引导社会组织团员青年坚定不移跟党走，发扬社会组织团员青年奉献社会、公益志愿的精神风貌，努力使社会组织团工委成为静安社会组织青年想得起、找得到、靠得住的“大家庭”。